

Debreceni független Újság

politikai napilap

előfizetési ár: egész évre 26.-félre 14.-negyedévre 7.- egy óra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: farkas Lajos
felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Újság: független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. Telefonszám: 32-12

Közbeszólás

Kánya külügyminiszter a parlament pénzügyi bizottságának a külügyi tárca költségvetését tárgyaló vitája után felszólalt és kijelentette, hogy Magyarország külügyi kérdésekben a szabadkéz politikájának híve. Anélkül, hogy a külügyminiszter megállapításával szemben felsorakoztatnánk bizonyos tényeket, amelyek némileg ellentmondani látszanak a külügyminiszter súlyos kijelentésének, azt kell mondanunk, hogy a kormány felfogása e tekintetben elvileg szinte teljes mértékben fedi az egész magyar nemzet egység akaratát. Kétségtelen, hogy Magyarország jelenlegi helyzetében pillanatnyilag csakugyan nincs jobb, alkalmasabb, realisabb álláspont, mint a szabadkéz politikája. A külpolitikai helyzet szerzte a világon a robbanásig telítve van villamossággal. Távol-Keleten háború dúl Japán és Kína között és ez a háború holnap megszünik talán, de csak azért, hogy egy még hatalmasabb háború kezdődjék az egyesült japán-kínai seregek és a szovjet között. Agyuk dörögnek néhány délamerikai államban, de egész Európa is olyan, mint egy nyitott tetejű benzintartály: egy szikra elég ahhoz, hogy lánggalobbanjon és elpusztítson mindent, ami a világháború után még megmaradt. A nemzetek féltékenysége, gyűlölete, vak és mohó önzése párosulva az elfajult felekezeti és osztályharcokkal, amelyek a legtöbb európai állam belsajét marcangolják: mind-mind aggasztó jelenségek.

Magyarország egy tenyérnyi sziget a tobzódó világórulet lángtengerében. Köröskörül csupa ellenség, aki a Trianonban harcsolt koncot védik állig felfegyverkezve. Az egyetlen rés számunkra az ellenséges gyűrűn Ausztria, amelyet azonban felfalással fenyeget a horogkeresztos hullám. Jobbról a szlávok, balról a germánok ugrásra készen álló inváziója leselkedik Magyarországra, amely földrajzi helyzeténél fogva a Dunamedence kapuja. Magyarország barátságára épen a dunai kulcsheletzetünknl fogva szüksége van a francia-szláv orientációnak is, a pángermán orientációnak is és hogy e két rettentő suly malomkó között fel ne örlődjünk, mint egy buzaszem, az egyetlen helyes ut a szabadkéz politikája. Magyarország nem kereshet ma kalandokat. Magyarország nem dobhatja magát oda eszközül egyetlen hatalmi csoportnak sem, mert a tét tulságosan nagy a mi számunkra. A magyar külpolitika irányítói nem játszhatnak vabank játékokt és az országunk létét nem tehetik függővé attól, hogy majd véletlenül az a hatalm. csoport győz-e, amellyel szövetséget kötöttünk. Ez a szerencsétlen ország az elmúlt évszázadokban épen eleget vértett, áldozott idegen érdekekért. Nem akarjuk többé a bunkó szerepét betölteni egyetlen nagyhatalom markában sem és épen itt az ideje, hogy a nemzeti öncéluság gondolatát ne csak a belső viszonylatainkban, hanem külpolitikailag is százszázalékig igyekezzünk megvalósítani. Számító ridegséggel, hideg következetességgel csak a saját bőrünk érdekét tartjuk szemünk előtt és csakugyan ne is csatlunk mást, mint a szabadkéz politikát legalább addig, amig a tizenhárom megye helyett nem lesz ismét együtt

A demokratikus fejlődés és minden szélsőségtől való tartózkodás felel meg legjobban a nemzet érdekeinek Gömbös miniszterelnök szerint

A tőke és a munka közötti harcban a méltányos kiegyensúlyozottság elvét kell az államnak szem előtt tartani

Budapest, április 28. A Ház pénzügyi bizottsága ma délután a miniszterelnökség költségvetését tárgyalta. Több felszólalás után a miniszterelnök válaszolt: — Az általános politikai vonalvezetés szempontjából igen sok felszólalás hangzott el. Az a demokratikus fejlődés, amely Magyarországon észlelhető, felel meg legjobban a nemzet érdekeinek, mert a kifejlődés útján haladva, tartózkodva minden szélsőségtől, valósítja meg a magyarság mai helyzetének megfelelő leghelyesebb politikáját.

A miniszterelnök ezután a racionalizálás kérdését világította meg, melyet helyes magyar kifejezéssel a közigazgatás egyszerűsítésének nevez. Ezt a kérdést a legsürgősebben meg kell oldani és amikor a Ház és közvélemény megtakarításokat sürget a költségvetésben, meg kell állapítani, hogy ez a kívánatos megtakarítás ezentul már csakis az állami apparátus egyszerűsítése útján valósítható meg.

Az egyszerűsítés problémája nem könnyű, mert annak megoldásába annyi egyéni és személyi érdek ütközik, hogy a mélyreható reformokat csakis igen céltudatos és előrelátó kormányintézkedésekkel lehet végrehajtani.

Egyébként az egyszerűsítés nem a kormánybiztoson, hanem magának a kormánynak és az egyes tárcaik vezetőinek szerves, okszerű és céltudatos munkáján mulik. Szociális gondolat hevitette át a kormány egész működését.

Nincs az állami igazgatásnak egyetlen olyan területe sem, ahol a szociális gondolatnak ne kellene tág teret biztosítani. A szociális problémáknak dominálniuk kell.

A szociális problémák nem lehetnek pártkérdések.

— Magyar testvériséget hirdetem és hirdetek — mondotta a továbbiakban a miniszterelnök — és ebből az álláspontból kifolyólag azt a nézetet vallom hogy

a tőke és munka közti harcban a

méltányos kiegyensúlyozottság elvét kell az államnak szem előtt tartania.

A munkásnak meg kell találnia a tisztességes megélhetés feltételeit. Magának a tőkének is ez az érdeke, de az állam és társadalom erősítésének gondolata ugyan ennek a politikának követését írja elő. Nem a kiváltságosok, de a tömegek számára kell politikát csinálni.

Hangoztatta, hogy a szociális politika nem lehet a magyar gondolkodáson kívül álló célkitűzés, hanem annak olyan központi gondolatnak, motorikus erőnek kell lennie, amely az államkormányzás minden területét áthatja és mozgalomban tartja.

Ezután a telepítés kérdéséről szölt a miniszterelnök és annak a felfogásnak adott kifejezést, hogy

a jövőben nem földbirtokreformot, hanem telepítési politikát kell csinálni a kormánynak.

A kormány telepítési kérdésének megoldása tekintetében már megfelelő intézkedéseket tett folyamatba. A mezőgazdasági üzemi statisztika kiépítését az összes termelési és értékesítési problémáink szempontjából elkerülhetetlenül szükségesnek tartja, ezért fontos e statisztika, mert ez rendelkezésünkre bocsátja mindazokat az adatokat, amelyek a termelési, értékesítési és külkereskedelmi politika folytatása szempontjából nélkülözhetetlenek. Ez vonatkozik az ipari kérdésekre is, mert sajnos azt kell tapasztalni, hogy az ipar tekintetében azért vannak nálunk hamis beállítások, mert nagyrészt nincsenek tisztában e fontos termelési ágak a nemzetgazdaságban betöltött szerepével.

Befejezésül a miniszterelnök rámutatott arra, hogy Magyarország helyzete általában minden vonatkozásban javult. Gazdasági tekintetben is mutatkoznak a javulás jelei. A magyar népnek éreznie kell, hogy az ő kormánya 100%-ig gondoskodni kíván érdekeiről és ha ez a gondoskodásra valló törekvés nem is jár mindig 100%-os eredménnyel, ennek oka egyes egyedül a viszonyok kényszerítő erejében rejlik.

A miniszterelnök felszólalása után a bizottság a miniszterelnökség és a kisebb tárcaik költségvetését egy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

Németország tíz éven át nem fejlesztheti fegyverkezését — ebben állapodott meg Harriot Roosevelttel

London, április 28. A sajtó részletesen foglalkozik Harriot és Roosevelttel tárgyalásaival, amelyek eredménnyel jártak, ugyanis egy olyan tervben állapodtak meg, amely kiveti a leszerelési értekezletet a nehézségekből. Franciaország lemondott a biztonság követeléséről, mint fegyverkezése csökkentésének előfeltételéről azért az árért, hogy Németország tiz évsztendőn át nem fejlesztheti fegyverkezését a békeszerződésben megállapított kereten tul és e tíz év alatt az antant leszerelési bizottsága állandóan és szigoruan ellenőrizni fogja Németországot.

Eme feltétel mellett Franciaország hajlandó nagyszabású minőségi és mennyiségi leszerelésre két részletben, öt-öt éves időközönként, Harriot továbbá abban is megállapodott Roosevelttel, hogy ha Németország, vagy bármely más ország ön-hatalmulag megsértene a békeszerződéseket, akkor Amerika is kilép eddigi elszigeteltségéből és hajlandó részt venni azokban az ellenakciókban, amelyeket a Népszövetség az illető államok ellen indít.

— Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégésnél, felbőgésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet alaposan kitisztítja az emésztőutakat. Közkeletesen jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általában dicsérik. A Ferenc József keserűvizet gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Kamarazene-est a Városi Zeneiskolában

A Városi Zeneiskola ma, szombaton este 8 órakor rendezi az intézet dísztermében nagyszabású kamarazene hangversenyt, melyen kizárólag magasabb osztályú növendékek vesznek részt. Műsorra kerül: Mozart G-moll vonósnégyese, Schubert Es-dur zongorahármasa és Dohnányi C-moll zongoratótöze. Szerepelnek: Bucz Béla, Csáthy Ferenc, Cséke Zoltán, Csenki Imre, Hevessy Ilonka, G. Nyírő Mária, ifj. Rác Márton, Sebestyén András, Sebestyén József, Szabolcs Lili, Szücs Ilonka, Toroczky Dénes és Zsádón Béla. A kamarazene számokat Erdész Mihály tanár tanította be. Jegyek a zeneiskolában és az esti pénztárnál kaphatók.

Május 6-án kezdődik ünnepélyes előadással az Ujságíró Akadémia

A debreceni Ujságíró Egyesület május 6-án délután hat órakor rendezi meg előadását az Ujságíró Akadémián, mely a Déri-muzeum dísztermében lesz. Első előadó dr. Kovács Andor egyetemi tanár lesz, aki a békeszerződés 19. §-áról tart előadást. Ugyan ekkor lép fel az egyetemi Árpád szavaló kórus. A szavaló kórus előadja Benyovszky Pál három gyönyörű versét.

Az Ujságíró Akadémia két hetenként tart mindig aktuális témáról rövid műsoru előadást, hogy tájékoztatást adjon a hírlapírók egyesülete a legelsőleges szakemberek által a legfontosabb eseményekről, problémákról. Ezek az előadások díjtalanok lesznek. Már is igen nagy érdeklődés előzi meg az első bemutatkozó előadását az Ujságíró Akadémiának.

Leszállították a korzón elhelyezett sétánpadok ülőhelyének árát

A korzón elhelyezett sétánpadok, ülőszékek helyfoglalási díja eddig évek óta 10 fillér volt. A leromlott gazdasági helyzet miatt a padokat kezelő Magyar Hirdető Iroda javaslatot tett a polgármesternek, hogy az ülőhelyek árát az eddigi 10 fillérről 6 fillérré mérsékelje. A polgármester helytadott az előterjesztésnek és a helyfoglalás árát 6 fillérben állapította meg, úgy hogy a korzón elhelyezett sétánpadokat használó közönség ezután 6 filléres használati díjat fog fizetni. A Magyar Hirdető Iroda a bémérséklésen kívül még azzal is kedveskedni kíván a város közönségének, hogy a használt és kopott padokat részint ujjakkal cseréli ki, részint pedig a kihelyezett padokat a Vas- és Rézbutorgyárnál átfesteti.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetési mindig eredményesek!

MA FÉLARU SZELVÉNYES ELŐADÁS A VIGSZINHAZBAN

A legújabb magyar hangosfilm, a

„KISÉRTETEK VONATA”

az izgalmas vigjátéka 10 felvonásban.

Főszerepben: RÖKK MARIKA, TÖRZS JENŐ, BEREGI OSZKAR, GOMBASZÖGI, TURAY, a futballista.

Előadások kezdete: 5—7—9 órakor.

VIGSZINHAZBAN hétfőtől: A boldogság muzsikája, Eggert Mártával.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

FÉLARU-SZELVÉNY
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE

a VIGSZINHÁZ

április 29-iki bármelyik előadására.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

FÉLARU-SZELVÉNY
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE

a VIGSZINHÁZ

április 29-iki bármelyik előadására.

A magyar kormány minden körülmények között ragaszkodni fog a szabadkéz politi- kájához — mondja Kánya külügyminiszter

Budapest, április 28. A parlament pénzügyi bizottsága megkezdte a külügyi tárca költségvetésének tárgyalását. Több felszólalás után Kánya külügyminiszter hangsúlyozta, hogy Magyarország külpolitikája egyetlen más országgal szemben sincs lekötve és a kormány továbbra is minden körülmények között ragaszkodni fog a szabadkéz politikájához, mert a mai körülmények között ez az egyetlen lehetséges politika. Ausztriának Német-

országhoz való csatlakozásának kérdése véleménye szerint nem aktuális egyelőre, tehát nem kell idegeskednünk, mert meggyőződése szerint a Hitler-kormány még évekig főleg belpolitikai ügyekkel lesz elfoglalva és ezért tartózkodni fog attól, hogy nagyhorderejű kérdéseket hozzon szónyegre.

A bizottság ezután általánosságban elfogadta a külügyi tárca költségvetését.

Az olcsó tyuk elárulta tolvaját, aki azért lopott, hogy megszerezze a báli költséget

Kiss Gábor 22 éves, hosszupályi fiatalember pénteken reggel bejött Debrecenbe és a baromfi piacra telepedett le néhány pár tyukot árulva. A fiatalember nagy buzgalommal kínálgatta a tyukokat. Amikor látta, hogy nem nagyon kapkodnak utána, olyan olcsón ajánlotta, hogy az árusoknak gyanus lett. Nem tudták elgondolni, hogy lehet rendes árut potom pénzen így elveszteni. Gyanították,

hogy csak lopott tyukokat árulhat darabonként egy pengőért. Szóltak a rendőrnek, aki igazolásra szólította fel az olcsó tyukok gazdáját. A legényt nagyon megriasztotta a rendőr érdeklődése és ijedtében elmondta, hogy a tyukokat sajtólólta, mert nem adtak neki pénzt báli mulatságra. Kiss Gábort bekisérték a rendőrségre és megindult ellene az eljárás.

Vakmerő rablótámadás a Kossuth uccán

A segítségért kiálló uriaszony támadóját egy banktisztviselő fogta el

Tegnap este vakmerő rablótámadás történt a Kossuth uccán. Egy debreceni uriaszonyt, aki színházból igyekezett hazafelé, egy napszámoslegény megtámadott az uccán és eléje állva, el akarta rabolni a pénztárcáját. A napszámoslegény magatartása olyan fenyegető volt, hogy az uriaszony rémülten kiabált segítségért s igyekezett megmenteni a pénztárcáját, amelyben nagyobb összegű pénz volt. A példátlan támadás a Kossuth ucca 56. szám előtt játszódott le és a vakmerő rabló bizonyára zsákmányával együtt elmenekülhetett volna, ha nem jár éppen arra Papp András banktisztviselő, aki figyelmessé lett a segélykiáltásokra és futólépésben közeledett a ház felé. A rabló észrevette a veszélyt és elbocsátva az uriaszonyt, rohanni kezdett az uton, de a banktisztviselő megakadályozta a menekülésben és rövid dulakodás után ártalmatlanná tette és átadta a rendőrségnek.

A központi ügyeleten azonnal kihall-

gatták a legényt, aki elmondta, hogy Lovas Józsefnek hívják, 21 éves hajduböszörményi napszámos. Két nappal ezelőtt jött be Debrecenbe, hogy itt valamilyen munkát vállaljon, de nem kapott munkát sehol. Nem volt mit ennie, nem volt hol aludjék és végső elkeseredésében szánta rá magát arra, hogy elrabolja valakinek a pénztárcáját. Élelmet akart vásárolni magának és szállást akart bérelni valahol a külvárosban. A Kossuth uccán nem látott mást az uton haladni, csak az uriaszonyt, akinek kezében ott volt a kék táskája. Gondolta, hogy pénz is van a szép bőrtáskában és azért állta útját az uriaszonynak. Azért számított, hogy kikapja kezéből gyorsan a táskát és elrohan, de terve nem sikerült, mert a megriadt uriaszony elpaktta előle a táskát és segítségért kiáltott. A rendőrség a napszámoslegényt őrizetbe vette és szombaton átadja az ügyészségnek.

A cipészek és csizmadiák nagygyűlése

A cipész- és csizmadia szakosztály e hó 30-án, vasárnap délelőtt 9 órakor az ipartestület dísztermében szakmai nagygyűlést tart. A nagygyűlésen részt vesz a Budapesti Országos Szövetség elnöke: Németh Gyula is; a tárgyszórozon pedig minden szakmabeli iparost közelről érintő kérdések szerepelnek.

A nagygyűlésre a tagokat ezuton hívja meg a szakosztályok elnöksége.

AMNESZTIÁT KAPNAK AZ ANGOL MÉRNÖKÖK?

Reval, április 28. Moszkvai jelentés szerint MacDonald és Thornton angol mérnökök május 1-én amnesztiát kapnak. Nagyszámú politikai elitelt kap ezen a napon kegyelmet és valószínű, hogy a két angol „gépromboló” is elhagyhatja a fegyházat és az országot.

Tisza István-émlékünnep

A Debreceni M. Kir. Tisza István-Tudományegyetem nagy névadója, gróf Tisza István születésnapja emlékeztetőre április hó 29-én, szombaton délelőtt 10 órakor a központi épület díszudvarán egyetemi közgyűlést tart.

Az egyetemi közgyűlés rendje a következő: 1. Nemzeti Hírszék. Szabados Béla. Énekli a református kollégiumi kántus. 2. Rectori megnyitó. 3. Dr. Varga Zsigmond egyetemi ny. r. tanár értekezést tart: Az élet mysteriuma címmel. 4. Himnusz. Énekli a református kollégiumi kántus.

Nagy májusi ünnepély a Munkás Otthonban

A debreceni szociáldemokrata párt május 1-én, hétfőn, a Munkás-Otthon összes helyiségében egésznapos ünnepélyt rendez zenével, énekkel, táncokkal, igen sok értékű tárggyal, élelmiszer-csomagok kisorsolásával és vidám, hangulatos előadásokkal.

Az ünnepély napján fél 11 órakor dr. Györki Imre országgyűlési képviselő ünnepi beszéd keretében fogja méltatni május 1-ének jelentőségét, a vas- és fémmunkások dalkarának közreműködésével. Ezt követően a kulturbizottság, valamint az ösztönmunkások vigalmi gárdája erejének, tudásának a legjavát adja az ünnepi közönségnek. Két elsőrangú jazz-band felváltva szolgáltatja a zenét a tánc kedvelő ifjuságnak.

Táncszünetek alatt délután 3 órától kerülnek kisorsolásra az értékű tárgyak. I. Főnyeremény egy tarka borju. II. Egy bárány. III. Egy izlandi fajkakas. IV. Egy pár férficsizma. V. Egy vörös tyuk (tollas) és még sok-sok értékű tárgy és körülbelül 100 élelmiszer-csomag.

Sem a táncért, sem a sorsjegyekért pénz nem kérünk, az ünnepélyen való részvétel teljesen ingyenes, csak azt kérjük, hogy minden résztvevő munkás, polgár, iparos, tisztviselő, nő vagy férfi délelőtt 9 órától fél 11 óráig vegye át sorsjegyét a Munkás-Otthonban, mert későbbi időben sorsjegyet nem szolgáltatunk ki.

Az ünnepély este 7 órakor végződik. Ezuton is kivétel nélkül szeretettel mindenkit meghívunk májusi ünnepélyünkre. A debreceni szociáldemokrata párt végrehajtó bizottsága.

A pénteken megkezdődött főtárgyaláson az emberöléssel vádolt cseléd visszavonta beismerő vallomását azzal, hogy az asszonya pénz- és ajándékígéréssel vette rá, hogy vállalja a véres tett elkövetését

A vádlott szerint Takácsné szerelmi viszonyt folytatott a szomszéd fiatalemberrel és ez ütötte le Takácsot — A szembesítésnél az asszony pirulva mondta a cseléd szemébe, hogy hazudik — A törvényszék bizonyítaskiegészítést rendelt el

A múlt év december 22-én történt. A Hortobágyi téglagyár előtt egy gazdátlan kőtölvés szekér állt meg. Többnyire figyelmesek lettek rá. Közélebb mentek, jobban megnézték és a szekéren egy vérező fejű eszméletlen férfit találtak. Telefonáltak a mentőknek és a csendőrségnek, a súlyos állapotban levő férfit kiszállították a klinikára. A szekéren egy üres pénztárca hevert, rablógyilkosságra lehetett gondolni. A csendőri nyomozás gyors eredményt hozott. Megállapították, hogy az áldozat ifj. Takács Sándor, Fáy-dűlői 26 éves gazda, a gyilkos pedig Szabó József, a gazda fiatal cselédje. Szabó József töredelmesen be is vallotta, hogy

vasvillával ütötte agyon gardáját, mert az bántalmazta feleségét, akire féltékeny volt.

A véres eset után az eszméletlen áldozatot ünneplő ruhájába öltöztette, majd az asz-

szony segítségével feltette a szekérré, melléje dobta üres pénztárcáját és a lovakat az országútra hajtván, szélnek eresztette.

Igy akarta a rablógyilkosság látszatát kelteni. A csendőri nyomozás és a fiu vallomása alapján Szabó József és ifj. Takács Sándorné vizsgálati fogságba kerültek. Később az asszonyt szabadlábra helyezték. Pár hét múlva Szabó József vallomásra jelentkezett és azt adta elő, hogy nem ő, hanem

a szomszéd Szabó József és ifj. Takács Sándorné közösen tették el láb alól Takács Sándort.

A gyilkosságot csak azért vállalta magára, mert pénzt és ruhát ígértek neki, továbbá meggyőzték, hogy fiatal kora miatt ugysem lehet komolyabb bántódása. Újabb nyomozás következett, de a másik Szabó József alibit bizonyított és így ellene megszüntették az eljárását.

Ágyban maradt. Mikor az udvaron ment, füttentést hallott a boglyából. Odament és akkor látta, hogy Szabó József van ott. A kutya észrevette a csutkazörgést, vonított. Erre a gazda felkelt és kijött az udvarra. Szabó akkor elugrott a másik boglya mellé.

Gazdám ütni kezdte a feleségét és aztán megtörtént a baj. Gazdámot felpakolták a szekérré.

Az asszony azt mondta nekem, hogy vállaljam el a gyilkosságot, mire én azt mondtam, hogy nem fogjak elhinni. Erre

elszakította az ujjasom zsebeit, hogy úgy tűnjék fel, mintha önvédelemből csináltam volna.

Magyarázta az esetet és mutatta testén a kék foltokat, hogy mennyire ütötte a gazda.

Egy papírra diktálta, hogy mit kell majd mondani a csendőrök előtt. Közben kalarábát pucolt.

Szerelmeskedéssel vádolja Szabó József Takácsnét

Most Rézler tanácselnök hirtelen félbeszakítja a zavaros vallomást:

— Honnan tudod a viszonyt?
— Szabó József tejet vett Takácséktól, a tejet mindig az asszony vitte a bejáróhoz és ott adta át Szabónak. Egyszer a gazdám tárgyaláson volt, az asszony mindenkit elküldött, engem a disznókkal küldött ki és azt mondta, hogy amíg nem nyújt fel valamit, addig ne hajtsak be.

Délben megsokaltam az időt, beementem és rajtaértem őket.

A vádlott folytatja:

— Tintacerezát adott az asszony, azzal irtam egy kétkilós stanicli-papírra, hogy mit kell mondani a csendőröknek.

Most Rézler elnök leülteti Szabót egy asztalhoz és ceruzát, papírt adva elébe, diktálni kezd a vádlottnak, aki ír: „Gazdám kijött az istállóba és mert nem láttam el a lovakat kellően, a magával ho-

Szégyletem magamat, kifordultam, de mikor Szabó elment, az asszony kérte, hogy ne mondjam el senkinek és adott öt pengőt.

— Olyan erkölcsös fiu vagy, hogy öt pengőért hallgatni tudtál?

A vádlott sirni kezd és megígérte, hogy az asszony megígérte, hogy egy hónap múlva kiszabadul.

Rézler elnök felolvassa a csendőrség előtt tett vallomást, amely egészen mást mond.

Íráspróba a törvényszék előtt

zott nádpálcával nagyon megvert.” Ezzel az íráspróba befejeződik. Szabó József nagyon lassan írt.

A vizsgálóbíró előtt tett vallomás szerint a gazda ostorral arcába csapott a vádlottnak, majd egyszer, mikor este sokáig beszélgetett Szabó az istállóban, a gazda kijött és rájuk szólt: „Aludjatok”. Szabó azt válaszolta vissza, hogy van még Koroknaynál petró.

A tiltott szerelmeskedéssel vádolt özvegy tagadja a viszonyt a szomszédal

Szabó József kihallgatása ezzel véget ért és Takács Sándornét szólítják be. Talpig feketében, kendősön, de fekete fél lakkcipőben és áttört harisnyában áll meg a bíróság előtt özvegy Takács Sándorné. Leányneve Sarkadi Juliánna, 1907-ben született, öt elemi végzettségű, két gyermek anyja. Becsületértéért tíz pengőre volt büntetve. Vagyonja nincs, nem örökölt.

— Szabó József és Takács Sándor már novemberben összeverekedtek, a fiu gombába volt vele szemben. Titokban kétszer is adott 5-5 pengőt Szabó Józsefnek.

Férjével rosszul éltek, féltékeny, ideges ember volt, aki sokszor megverte.

Mondta egyszer, hogy

jobban érzi magát, ha megver.

Rézler elnök: Volt viszonya Szabó Józseffel?

— Esküszöm az élő Istenre, nem.

— Igaz, hogy bizalmas együttlétben találta magukat a vádlott és ezért öt pengőt kapott?

— Nem igaz, — feleli határozottan az asszony.

A közönség megostromolja a tárgyalótermet

Ez a páratlanul érdekes bűnügy pénteken került főtárgyalásra a debreceni törvényszék Rézler Ervin dr. tanácsa előtt. A vádat Csáth Kálmán dr. ügyész képviselte, Szabó József elsőrendű vádlott védelmét Asztalos István dr., özv. Takács Sándorné védelmét Fényes Jenő dr. látta el. A másik Szabó József ellen nem emelt vádat az ügyészség, sőt még idézést sem kapott a tárgyalásra.

A pénteki főtárgyalás iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg. A közönség már korán reggel megszállta a törvényszék folyosóit és a tárgyalási terembe vezető ajtónál két hosszú sorban helyezkedett el. Mikor 9 órakor az ajtónál szabaddá tette a bejáratot, életveszélyes tolongás támadt. A terem pillanatok alatt zsúfolásig megtelt, az érdeklődők háromnegyed része a folyosón rekedt, de még itt is kitarított és izgatottan leste a tárgyalásról kiszivárgó híreket.

SZÁNDÉKOS EMBERÖLÉS ÉS BÜNPARTOLÁS VÁDJÁ

Szabó Józsefet fogházor vezeti fel a tárgyalóterembe, minden szem a fiatal

gyilkos felé fordul, aki nyugodtan foglalja el helyét a vádlottak padján. Kíváncsian néz körül, de nincs lámpaláza, a nagy publikum nem hozza zavarba.

A bíróság bevonulását nagy mozgás kíséri, de Rézler dr. tanácselnök erélyes hangja csendet parancsol.

Felolvassák a vádiratot. Szabó Józsefet szándékos emberölés büntetével, özv. Takács Sándornét bünpártolással vádolja az ügyészség. A törvényszék előbb Szabó József elsőrendű vádlottat hallgatja ki. A gyerekarcu, csizmás, parasztruhás gyilkos eleinte zavarban van, de fokozatosan visszanyeri nyugalmát és bőbeszédűen mondja el a történeteket.

Az elnök kérdésére elmondja személyi adatait. Szoboszlón született 1913 április havában, öt elemi végzettségű, gazdasági cseléd, büntetve nem volt. Hatan vannak testvérek, ő mint cseléd kereste kenyerét. Takácséknál 1932 április 1. óta szolgált. Az elnök kérdésére kijelenti, hogy nem érzi bűnösnek magát.

— Tehát embert szabad ölni? — kérdezi Rézler elnök.

Gazdám ütni kezdte a feleségét, azután megtörtént a baj — mondja a vádlott

A vádlott maga elé meredve hallgat. Gyorsan rátérnek a végzetes napra, december 22-ére és most már folyékonyan beszél a vádlott.

— December 22-én a gazdám felköltött hajnalban, hogy etessem meg a lovakat. Én a lovak körül foglalatostkodtam, amikor kiáltást hallottam: „Jóska, hozd a villát!” A sötétben nem láttam semmit, vittem a vasvillát, de ismét kiáltást hallottam: „Jóska, hozd csak a villát!” Sírást hallottam a szénaboglyánál.

Szabó József járt az én gazda-asszonyomhoz, mert szerettem.

Gazdám akkor is Szabót kereste, elkapta a villát, de én a sötétben csak két alakot láttam. Utána gazdaasszonyom behívott a házba, ideadta a pénztárcát, pipát, meg a dohányzacskót és azt mondta, hogy

lökjem fel az urát a szekérré.

Aztán egy embert láttam, aki valamit feldobott a szekérré, zörgést hallottam, aztán csutkát vittem a tehénóba. Az asszony hozzám jött és én kérdeztem, hogy mit csináltak. Behívott a házba,

maga elé vetette véres kötényét és kezét mosta.

Elmondta, hogy felkelt, de a gazda az

Budapesti Nemzetközi Vásár május 6-15.

Több mint ezer gyáros és iparos kiállító. — Tömegárúk. — Minőségi cikkek. — Magyar mezőgazdasági exportárúk bemutatója.

Exportüzlet pengő ellenében.

Nagyszabású divatfelvonulások. — Kozmetikai kiállítás. — Repülőgép kiállítás. — Bélyegkiállítás és bélyeggyűjtemény. — Telepítési és építkezési kiállítás. — Mintatanya. — Öntözés, fásítás. — Baromfi- és apróállat kiállítás. — Borcsoport Kisipari galéria. Háziipari csoport

Nagyszabású utazási, vizum-, szórakozási- és gyógyászati kedvezmények a vásárigazolványok alapján május 1-20-ig.

Vásárigazolvány és felvilágosítás kapható: Budapest a vásáriródnál, V., Alkotmány u. 8. — Debrecenben a Kereskedelmi és Iparkamaránál és a menetjegyirodánál.

Hogy a csendőrök ne találják meg a véres kabátot és kalapot, azt mondta, hogy égessem el. Azt mondtam, hogy inkább elásom a trágyadombon. Azt is mondtam az asszony, hogy fűtyörésszel és dőlöljak, hogy ne gondolják, hogy én vagyok a tettes. A pénztárca nálam maradt és a pénzt elástam, gondoltam, jó lesz majd, ha kiszabadulok. Gazdaasszonyom elment Takács szomszédhoz, aztán jöttek a csendőrök és én elmondtam, ahogy a papírról betanultam. Nem félttem, mert az asszony azt mondta, hogy amennyit kapok, amennyit egy egész évre, kétszáz pengőt, bokszcizmát és egy új ruhát.

AZ ASSZONY SZERINT A FIU
ÜTÖTTE LE TAKÁCSOT

A tragikus reggelre térnek át és az asszony így mondja el a gyilkosság lefolyását:

— Az uram felkeltett, hogy etessem meg a hizókat. Etetés közben, amint szokás, beszélgettem a disznókkal. Az uram meghallotta, behívott és

jól pofonvágott. Aztán megint pofonvágott és ütlegelni kezdett.

A sötétben az istálló felé tuszkolt és

a karikást rántva elő tovább ütött.

„Eleget ütöttél már ártatlanul!” — mondta neki. A fiu is ott állt, azt is arcúította, úgy hogy az ajtónak esett, majd

a karikással is végigcsapott az arcán.

A fiu elszaladt és nem láttam, mikor támadt rá, csak azt vettem észre, hogy repült a vasvilla.

Szemben egymással a cseléd és a gazdaasszonya

Szabó József és özvegy Takács Sándorné izgalmas szembesítése következik. A fiu mindent szemébe mond az asszonynak, kertelés nélkül, a legprimitívebb szavakkal fejezi ki magát. Az asszony belepírulva hallgatja a súlyos szavakat, de végül mindketten megmaradnak állításuk mellett.

A HALAL OKA

Horváth Arthur dr. törvényszéki orvosszakértő mondja el véleményét. Takács Sándor szívbénulás következtében halt meg, de ezt kétoldali tüdőgyulladás idézte elő. A tüdőgyulladás származhatott a súlyos, számszerűen hat sérülésből, de származhatott a hidegtől is, ami a szekéren érte az áldozatot. A hullán zúzódások is voltak, melyek elesésből származtak. A négy párhuzamos repesztett seb világosan mutatott a vasvillára. Koponyaalapi sérülés is volt a fejen.

Fényes Jenő dr. védő kérdezi meg az orvosszakértőt, hogy hátulról vagy szemből érték az ütések Takács Sándort. Az orvosszakértő szerint oldalról.

TÁRSASÁG MÁSOK

Rövid szünet után tanúkihallgatások következnek. Csáthy Imre téglagyári munkás találta meg a gazdátlan szekéren Takács Sándort. Mellette hevert üres pénztárcája, csak iratok voltak benne. Kódos, hideg reggel volt, az áldozat állandóan fejéhez kapdosott. Kabát nem volt rajta.

Kerekes István csendőralhadnagy, a nyomozás vezetője elmondja, hogy telefonon értesítették az őrsöt a gyilkosságról. Ő ment a helyszínre és a fiut vette rögtön vallatás alá, de a fiu nem akart beszélni. Később jött egy lovasjárőr és ez mondta neki, hogy az asszony benn van az őrsön, már mindent elmondott. Ezt elmondták a fiunak, aki erre beszélni kezdett. A fiunál tíz pengő volt, amelynek eredetere vonatkozóan azt adta elő, hogy az asszonytól kapta valami sziveségért. Beismerte, hogy a gyilkosság színhelyén a vérnyomokat felmosta és feltörülte. Az asszony viszonyáról hallott a tanyákon, de határozottan senki sem mert beszélni róla.

A gyilkosságot Szabó József úgy adta elő, hogy Takács Sándor bántotta a „kis asszonyt”, ő védelmére kelt és addig ütötte, amíg eszméletlen látott benne.

Azt is cimagyarázta, hogyan tette fel a szekérra a meggyilkoltat. Előbb a fejét, aztán a törzsét, aztán a lábát tette fel. Mikor kérdezte, hogy bírta el egyedül, dicselkedve mondta, hogy egy zsák búzát is könnyen fel tud hajítani a szekérra. Mire azt az áldo-

ISMÉT ÉRKEZETT üzletünkbe
világhírű KARLSBADI PORCELLÁN EDÉNY!

Siessen bevásárolni, míg készletünk tart!

Nagy áldozatok árán szereztük be ezt az árút, hogy a közönség szükségletét kielégíthessük!

Debreceni Üvegkereskedelmi r. t.

Telefon 11-75. Rózsa ucca 2. Telefon 16-03.

A fiu kérdezte tőlem, hogy hajlandó vagyok-e elárni.

Nem akartam. Akkor segítsek a szekérra tenni, azt mondta, ezt sem akartam. A véres vasvillát betette a tűzbe.

Rézler elnök: A fiu azt mondja, hogy a boglyánál történt az eset, amikor bizalmas együttlétben voltak Szabóval.

— Nem igaz! — válaszolja az asszony.

Fischer Rudolf 17 éves gazdasági cseléd barátja volt Szabó Józsefnek.

— Megjárós fiu volt — mondja —, de mérges. Egyszer azt mondta, hogy ha hegyesebb lenne a kése, kihasi-taná Bakk leventeoktató torkát.

Mikor a gazda este kijött, hogy oltsák el a lámpát, Szabó mondta,

ha még egyszer szól, nem fekszik többé az ágyba.

Fischer szemébe mondja a vádlottnak a fentieket, de a szembesítés után is tagad Szabó.

Ifj. Kiss Jánosné hallotta, amint Szabó mondta, hogy

ha még egyszer összevész a gazdájával, hát kiontja a véré.

Gavallér József és Szczy Bálint után Szabó József apját, Szabó Sándort hallgatják ki. Az apa jó fiunak ismerte a vádlottat.

Bizonyításkiegészítést rendel el a bíróság

Ezzel a tanúkihallgatások véget értek. Asztalos István dr., Szabó József védője a bizonyítás kiegészítését kéri. A bíróság rövid tanácskozás után kihirdeti határozatát, mely szerint a védő indítványának helyt adva, to-

vábbi bizonyítást rendel el és a tárgyalás folytatását június 2-án délelőtt 9 órára tüzi ki. Ezen a tárgyaláson újabb tanukat fognak kihallgatni, többek között az áldozat szüleit és a vádlottak hozzátartozóit.

Súlyos bántalmazások után
betegesen menekült
a berlini főrabbi Prágába

Pozsony, április 28. A pozsonyi „Magyar Ujság” jelenti: Tegnap Prágába érkezett s az egyik prágai szállodában vett szobát Jona Fränkel, a berlini orthodox zsidó hitközség főrabbiája, aki hosszú időn át Newyorkban és Bécsben is működött.

Fränkel főrabbit március 7-én dragonerstrasse lakásában S. A.-legények és kiegészítőrendőrök keresték fel és olyan súlyosan bántalmazták, hogy komoly fejsérüléseket szenvedett.

A rohamcsapat a brutális inzultus után kétezer márkát rabolt el a rabbinustól, akinek leányát revolverrel fenyegették. Fränkel főrabbi fejsérüléseket és agyrázkódást szenvedett. Ez volt a nemzeti szocialisták első látogatása a lakásában.

A főrabbi menekülni próbált, de a nemzeti szocialisták neki és több társának napokon keresztül a nyomában voltak.

A Berlin északi negyedében tartott zsidórazzia alkalmával a főrabbinál újabb házkutatást tartottak és az S. A.-legények ekkor

olyan nyilatkozatot követeltek tőle, hogy őt nem a nemzeti szocialisták, hanem a zsidók bántalmazták.

Ezután a főrabbinak nem volt maradása Berlinben és elhatározta, hogy leányával együtt átszökik Csehszlovákiába. Minthogy az egész városnegyedben és a ház előtt is nemzeti szocialisták álltak őrséget,

a súlyosan beteg rabbit csak úgy tudták kicsempészni a lakásból, hogy egy szőnyegbe csavarták.

Igy ösztözték ki a házból, vitték át egy másik városnegyedbe és onnan a vasutállomásra. Áruhába öltöztették, podgyásza közé elrejtették egy tóratekeresztet s néhány fóliánst és nagynehezen átjuttatták csehszlovák területre.

A 70 éves rabbinus, aki egyike az orthodox zsidó egyház legtekintélyesebb főrabbinusainak,

magával hozta Prágába az osztrák szövetségi kancellár kabinetirodájának, Stimson államtitkárnak és Dollfuss kancellárnak, valamint különböző amerikai konzulátusoknak az ajánlóleveleit.

Michel Lhéritier előadása

Michel Lhéritier, a kiváló francia professzor, aki a történelmi szeminárium meghívására érkezik Debrecenbe, hétfőn, május 1-én délután 6 órakor az egyetemi központi épületben tartja meg előadását „Nemzeti történelem és világtörténelem (Magyarország, Közép-és Kelet-Európa)” címmel. Az előadás ingyenes. Tolmácsolásról szükség esetén gondoskodás történik. Részletes felvilágosítást a történelmi szeminárium, vagy a rectori hivatal ad. (Telefon: 25-00.)

Egy francia hydroplan
tragédiája

Azt a francia vízi repülőgépet, amely április 22-én Korfuból indult el, ma délelőtt olasz csendőrök Scefereelli falucska határában megtalálták egy 1700 m. magas hegy csúcán 6 méter alatt. Az utasok közül két embert teljesen kimerülve találtak meg s a repülőgép lezuhanásakor súlyos idegsokkot kaptak. A repülőgép többi utasa meghalt.

Istentiszteleti rend

Vasárnap, április 30-án.

— Vasárnapi rend a ref. templomban. Nagytemplom délelőtt 10 óra: Márki Kálmán, délután 5 óra: Kulcsár Dezső. Kistemplom délelőtt 9 óra: Kolozsváry Kiss László, 11 óra: Hegedüs Kálmán, délután 5 óra: Farkas Pál. Kosuth ucca délelőtt 10 óra: dr. Soós Béla, délután 5 óra: dr. Módis László. Árpádtér délelőtt 10 óra: dr. Farkas Pál, délután 3 óra: Nagy Sándor. Ispóty délelőtt 10 óra: Molnár Ferenc, délután 5 óra: Márki Kálmán. Homokkert délelőtt 10 óra és délután 3 óra: Kalas Ferenc. Nyilastelep délután 3 óra: Hegedüs Kálmán. Csapókert délelőtt 10 óra: Halász András, délután 3 óra: dr. Soós Béla. Alvinczy-tér délután 3 óra: Tóth Sándor. Egyek délután 3 óra: Siposs Imre. Ondód, Kádár-dűlő délelőtt 10 óra: Tóth Sándor. Pallag délelőtt 9 óra: Mezei Béla. Kerekes-telep délután 3 óra: Bécsy István th. Tégláskert délután 3 óra: Nagy B. Dezső th. Wolaffkatelep délután 3 óra: Dedinszky Jenő th. Nyulás délelőtt 10 óra: Murányi Árpád th. Sámsoni uti iskola délután 4 óra: Kovács Pál.

— Evangélikus istentisztelet. Az evangélikus templomban (Miklós u. 3. szám) április 30-án, vasárnap reggel 9 órakor középiskolai tanulók egyházi ének-órája. Délelőtt 10 órakor és este 6 órakor istentisztelet. Mindkét istentiszteleten Pass László lelkész prédikál.

— Vasárnapi rend a róm. kath. templomban és az iskolaközpontban. Reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed tizenkettő és félegy órakor rendes szentmisék. Féltilkor ünnepélyes nagymise, utána szentbeszédet mond Somogyi Ferenc káplán. Délután 6 órakor májusi ajtatósság, prédikál Lőrincz Gábor piarista tanár. Csapókertben 10 órakor szentmisét mond Kummergruber Emil kegyesrendi tanár. Nyilastelepen 10 órakor Szabó Imre káplán. Homokkertben 10 órakor Melau Ferenc káplán. Augusztaszanatáriumban 9 órakor dr. Hanzély Lajos egyházmegyei levéltáros, szentszéki aljegyző. Hajdusámsonban 9 órakor dr. Lindenberger János apostoli kormányzó.

— Vasárnapi rend a gör. szert. róm. kath. templomban. Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diák-mise, 9 órakor katona-mise, 10 órakor nagy szentmise. A szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja. Délután 3 órakor vecsernye szentségimádással, utána rózsafüzérajtatosság.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos ucca 23. szám alatt lévő imaházban vasárnap délelőtt 9-10-ig imaáhitat, 10-11-ig bibliamagyarázat, 11-12-ig vasárnapi iskola, délután 6-7-ig prédikáció, fél 8-9-ig vallásos estély vegyeskar- és zeneszámokkal. Szerdán este fél 8-fél 9-ig prédikáció. Péntek este fél 8-fél 9-ig bibliaóra szabad-hozzászólással.

— A FÜGGTLEN UJSÁG hírdetési mindig eredményesek!

hírek

☉ Mindentudó ☉

Ma: Április 29. Szombat. Protestáns: Albert, római katolikus: Péter vértanu, ó-görög: április 16. Agape.

Hivatali fogadások. Dr. Baltazár Dezső püspök fogad péntek, szombat és vasárnap kivételével: 10-12. Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9-12, 3-5. Báró Vay László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10-1.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

Ügyeletes gyógytárak: Kigyó, Piac u. 33. Muraközy, Piac u. 72. Sas, Hátvan u. 70. Csillag, Árpádtér 1. Nádor, Szent Anna 64. Szentháromság, Homokkert. Hungária, Vargakert, K. Tóth u.

IDŐJÓSLÁS:

Enyhe idő, egyes helyeken záporosók.

A BUDAPESTI RADIÓ MÜSORA

SZOMBAT, április 29.

9.15: Solihy György zongorázik, Geiringerné Kunczy Teréz és Galetta Ferenc énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. — 12.05: Házikvintett. — 4.00: Gyermekekjátásóra. — 5.00: Optimizmus és önbizalom. Perlaky Lajos előadása. — 5.30: Néprajzi közvetítés Bujákról. A közvetítést vezeti Paulini Béla. — 6.30: Uray Margit magyar nótákat zongorázik. — 7.15: Mit üzen a rádió. — 7.45: Gramofonlemez. — 8.30: A rádió külügyi negyedórja. — 8.45: Operettársulatok. Közreműködik az Operaház tagjaiból alakult zenekar, Nagy Margit és Palló Imre. Vezényel Fridl Frigyes. — Utána, körülbelül 10.15: Időjelzés, időjárás-jelentés, hírek, ügétversenyeredmények. — 10.30: Rácz Berci és cigányzenekara a Gellért-szállóból. — 11.15: Pataky-jazz a Gellért-szállóból.

Társadalmi események

☞ naptára ☜

ÁPRILIS 29.

Irodalom és erkölcs címen tart ma délután fél 6 órakor a Bethlen Gábor Kör szemináriumában (Kollégium, I. emelet) Kondor Imre egyetemi gyakorlatok vitabevezető előadást. A rendkívül fontos és az utóbbi időkben igen aktuálisá vált és az irodalmi problémák középpontjába került témára (Élet és irodalom, Tendencia az irodalomban, L'art pour l'art és irodalmi aktivitás) felhívjuk a nagyközönség figyelmét is. Belépődíj nincs.

A debreceni Egyetemi és Főiskolai Luther Szövetség április hó 29. napján, szombaton este háromnegyed 8 órakor az Angol Királynő fehértermében zártkörű műsoros estét tart. Műsor: 1. Megnyitó. Pass László ev. lelkész. 2. Trió. Előadják hegedűn: Szendy Tihamér, gordonkán: Müller Edit, zongorán: Müller Erzsébet. 3. Szavaltat. Neuber Pál joghallgató. 4. Gordonka szóló. Müller Edit urleány, zongorán kísér: Müller Erzsébet urleány. 5. Széll László gazdasági akadémiai tanár előadása: „Modern gazdasági kultúra és gazdáképzés” címen. 6. Ének-szólo. Kiss Julia bh., zongorán kísér: Czirják Tibor bh. 7. Levente István joghallgató elnöközbeszéde. Műsor előtt a Szövetség vendégül látja a meghívottakat egy csésze teára. Elnökség.

A Bethlen Gábor Kör szeminárium. Szombaton délután fél 6 órakor tartja a Bethlen Gábor Kör szokásos irodalmi szemináriumát. Ezúttal Kondor Imre egyetemi gyakorlatok az annyira aktuálisá vált és érdeklődés körébe került „Irodalom és erkölcs” problémát fogja a vitabevezetésül előadásában feltárni. Érdeklődőket a nagyközönség soraiból is szívesen fogad az elnökség. Belépődíj nincs. Előadás helye: Kollégium, I. em.

Térzene. A m. kir. „Bocskay István” 11. hajduvezető zenekara f. hó 30-án, vasárnap déli 12 órától 1 óráig a város-háza előtt ked. idő esetén térzenét tart.

Volt kereskedelmisták figyelmébe. A felsőkereskedelmi iskola 1913-ban végzett növendékeit, úgy a leány-, mint a fiúiskolából, vasárnap délelőtt 11 órára megbeszélésre kéri az Arany Bika olvasótermébe.

Debrecen huszonöt, husz és tiz év előtt

1908 ÁPRILIS 29. SZERDA. A Független Ujság vezércikkirója azon késereg, hogy Debrecen portengerben fuldokol. Egy kis uccaöntözésért esdekel a nemes városhoz.

A Kossuth-szobor bizottság ülést tart Vecsey Imre főjegyző elnöklétével. Tüdös János dr., Bakonyi Samu dr., Kardos Albert dr., Fejér Ferenc dr. és Zádor Lajos hozzászólása után úgy döntenek: a törvényhatóság két tagja és két előkelő pesti művész döntenek majd a pályázatok felett.

Hajdumegye választmányi ülésén Pákozdy Sándor főjegyző ismertette a megye zárszámadását, amely szerint az évi bevétel 189.671 korona, a kiadás pedig 186.000 koronára rug.

A szocialista munkások a „Debrecen” sörcaernokban ülést tartottak, ahol Török Péter és Labancz István beszéde után elhatározták, hogy küldöttséget küldenek Kovács József polgármesterhez és bepanaszolják Végh Gyula főkapitányt, amiért a közművek sztrájkanyagját erőlyesen felosztatta.

A színházban Komlóssy Emma vendég szerepelt a Varázseringöben. A közönség zajosan ünnepelte.

Székely Imre, a Debreceni Reggeli Ujság szerkesztője sajtópört indított Márton Imre és Varga Lajos ügyvédek ellen, amiért őt egy cikkben súlyosan megvádolták. A törvényszék esküdttörőse Oláh Miklós elnökletével megkezdte a tárgyalást.

A hirdetési rovatban Merkle Soma francia mellfűzőt kínál a hölgyközönségnek 3 koronáért.

Az apróhirdetéseket közül sokban állást kínálnak banktisztviselők, ipari munkások, kereskedősegek részére.

1913 ÁPRILIS 29. KEDD. Beszállították a törvényszék fogházába Bakó Imre notorius gonosztevőt, aki a múlt héten revolveres rablómerényletet követett el Krausz Mór bűszörményi malomtulajdonos ellen.

Nagy István lelképásztor vezeti a KIE vitaestjét szombaton este 8 órakor vitéz Csia Sándor „Nemiélet” című könyve alapján „Erdőm tiznek ereje, mert a szívem tiszta” cím alatt. Minden komoly érdeklődő fiatallembert szívesen látnak.

ÁPRILIS 30.

Műsoros családi est a KIE-ben vasárnap este 8 órakor, Piac ucca 7. szám alatt. A KIE önképzőkörének záró összejöveteleként lesz ez az előadás megtartva szép műsorral. Műsor a helyszínen kapható.

Az Orvosszövetség gyűlése. Az Országos Orvosszövetség Debrecen-városi Fiókja április hó 30-án 12 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgya: Kamarai javaslat felett tartandó országos szavazás.

A debreceni KIE Szilassy Aladár önképzőköre vasárnap este fél 8 órai kezdettel rendezi ez évben utolsó műsoros estjét. Az előadáson szerepelnek azok, akik egész évben részt vettek az önképzőkör munkájában önállóan, szavalattal és más művészi számmal. Az érdekes előadásra műsor a helyszínen kapható.

MÁJUS 6.

A frontharcosok műsoros estélye. A debreceni frontharcosok vigalmi bizottsága a frontharcos eszme és a bajtársi szeretet ápolása és továbbfejlesztése céljából május 6-án a Frontharcos Otthon nagytermében kellemes műsoros estélyel akar a bajtársaknak és azok felöltöztetett családtagjainak, valamint a frontharcos eszme iránt érdeklődőknek kedveskedni. A műsor egyes számai közé a dalos csoport is méltóképpen akar be-

FRICK TESTVÉREK

késműves és működőüzem, finom acéláru szaküzletét május 1-től PIAC UCCA 27. SZAM ALA helyezi át. Városházával szemben.

helyezkedni és azon igyekeznek, hogy az estélyen megjelent hallgatóság kellemesen eltöltött estély emléket vihessen magával, a dalos csoport pedig méltó elismerést vívjon ki. A műsor keretében még magánzámok is lesznek.



Vasárnap kezdődnek a katolikus templomban a májusi ájtatosságok. Vasárnap este 6 órakor tartják a debreceni Szent Anna-templomban ezidén az első májusi ájtatosságot, amely régóta kedves és igen látogatott ájtatossága a híveknek. Az első májusi litánián Lőrincz Gábor piarista professzor, a kitünő egyházi szónok prédikál. A további ájtatosságok során csak vasárnap és csütörtökön lesznek szentbeszéddek, még pedig a következő rend szerint: május 4-én, csütörtökön prédikál dr. Hanzély Lajos egyházmegyei levéltáros, szentszéki aljegyző, május 7-én, vasárnap Huber Ferenc szentszéki bíró, kollégiumi igazgató, május 11-én, csütörtökön dr. Hanzély Lajos, május 14-én, vasárnap dr. Horváth Dénes tábort főllelkész, május 18-án, csütörtökön dr. Hanzély Lajos, május 21-én, vasárnap dr. Beóthy György irodaigazgató, cz. apát, főtanfelügyelő, május 25-én, áldozócsütörtökön dr. Hanzély Lajos, május 28-án, vasárnap Mellau Márton prelátus, igazgató, május 31-én dr. Rassovszky Kálmán kegyesrendi tanár. Az ájtatosság minden nap 6 órakor kezdődik a csütörtökön és vasárnap megelőzi a szentbeszéd.

— RUZICKANÁL HAT DARAB GYÖNYÖRŰ FÉNYKÉP (JELMEZÉS IS) CSAK 3.—PENGŐ.

Hamis ötvenfillérest találtak a tejpiacon. Pénteken délelőtt a tejpiacon egy hamis ötvenfilléres került a forgalomba. A hamisítványt beadták a rendőrségre. A nyomozás megindult a forgalombahozók kézrekerítésére. Valószínűleg ugyanazok helyezték el a forgalomban a hamisítványt, akik az Alföldön hetek óta terjesztik a hamisítványokat.

— Orvosi hír. Dr. Deák Imre fogorvos rendelőjét Piac ucca 68. sz. alatt megnyitotta.

— Betörés a tanyán. Balázsházy József Bellegelő 113. szám alatt lakó gazdálkodónak a tanyáján az éjszaka betörők jártak. Felfeszítették az éléskamrát és elhordták több oldal szalonnát, sok kolbászt, füstölt húst és 14 darab zsákot. A betörők kézrekerítésére a csendőrség megindította a kutatást.

LEVENTE-EST

A levente kultur-est a Levente Otthonban kivételesen nem vasárnap este, hanem szombaton este 8 órai kezdettel lesz megtartva a Péterfia u. 28. szám alatti Levente Otthonban. A kitünő műsor és a lelkes műkedvelő-gárda biztosítja annak, hogy a közönség — mint minden alkalommal — most is a legteljesebb mértékben jól fog szórakozni.

Műsor a következő: 1. Házi asszonyok iskolája. Előadják: Hencz Böske, Végh Juci, Schwartzy Sándor levente. 2. Forog, nem forog. Szereplők: Hencz Böske, Szabó Lili, Schvarcz és Csillag leventék. 3. Okos hepke. Előadják: Radnai Ernő és Csillag Ernő leventék. 4. Hány óra, Zsuzsi? Előadják: Hencz Böske és Tarr Lajos.

Tavasza fehér mosóbőr kesztyű Schönne P 3.90

Piac ucca 14. • Csapó ucca sarok.

— Grünberger és Glück fűszerüzletét Csapó ucca 18. alá helyezi át.

— Tűzriadalom a Monostorpályi uton. Pénteken délután a Monostorpályi utról tüzet jeleztek és egy szerelvényt kirobottak a tüzők. Munkájuk kevés akad, mert csupán egy csutkahalom és egy trágyadomb égett a Monostorpályi ut 11. számú ház udvarán Madai Péter házában. A tüzők egy órai munka után bevonultak. A kár jelentéktelen. Vizsgálat indult annak megállapítására, hogy mi okozta a tüzet.

— Roboz kalapszalomba a tavaszi divatkalapok megérkeztek. Miklós ucca 2.

— A magyar konyha propagandája a Budapesti Nemzetközi Vásáron. (Budapesti tudósítónktól.) Magyarország idegenforgalmi értékei között fontos helyet tölt be a magyar konyhaművészet. Különösen nevezetesek a magyar vidék különlegességei, amelyeknek megizlése kedvéért már nem egy idegen érkezett Magyarországra. Jól tudja ezt a Budapesti Nemzetközi Vásár vezetősége is. Számol a magyar ember és a külföldi inyenc hajlamával. A május 6-án megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár területén ezért az idén két hatalmas étterem épült. Az egyik díszes lehetne bármely nagyváros körutjának. Komoly, előkelő nagy étterem, fedett terrasszal, kerttel, külön szobákkal. Itt francia konyhát főznek — persze magyar változatban. A másik étterem céljára magyar csárdát építettek. Olyan igazi, olyan élhető ez a csárda, mintha csak a nagy magyar rónákról telepítették volna át Budapestre. A vásár csárdájában tiszta magyar konyhát főznek. A közönség szemeláttára, a nagy tornác alatt sütik roston a húst, a halakat, főzik bográcsban a gulyást, a halászlét s ebben a csárdában lesznek majd kaphatók azok a különleges magyar ételek, amelyeknek javarészt a magyar városok nagyközönsége sem ismeri. A vásár igen nagy gondot fordított arra, hogy a magyar konyhának ez a két irányu propagandája teljes sikerrel járjon. Ép ezért Budapest egyik legelőkelőbb éttermének bérlőjét, Korányi Zoltánt kérte fel azok vezetésére. A közönségnek tehát a budapesti Royal szálloda szakácsai fognak főzni, akiknek gárdája kiegészül még néhány: Szeged, Debrecen, a Balaton és egyéb magyar vidékek különlegességeinek specialistájával.

— LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Szabványos lőlapok

olcsón beszerezhetők

Nagy Károly és Társai
könyvnyomdájában
Ferenc József ut 49.

Telefon 20-18.

— Ha fáj a feje és szédül, ha telt séget, bélizgalmat, gyomorégést, mellszorulást vagy szívdobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc József” keserűvizet.

• SZINHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

SZINHÁZI MŰSOR:

SZOMBAT délután 3-kor: *Fizessen nagysád.* (Zóna.) — Este 8-kor: *Csárdáskirálynő.* (Timár Ila felléptével.)

VASÁRNAP délután 3-kor: *Kadétszerelem.* (Zóna.) — Délután 6-kor: *Caramba.* (Zóna.) — Este fél 9-kor: *Csárdáskirálynő.* (Timár Ila felléptével.)

HÉTFŐ délután 3-kor: *Svetits szövetség előadása.* — Este 8-kor: *Irja hadnagy.* (Tisztviselőest.)

KEDD este 8-kor: *Mignon.* (Opera.)

Kassay Károly előadó estje nem május 4-én, amint közöltük, hanem hétfőn, május hó 8-án lesz megtartva a Csokonai-színházban. A debreceni színházi szezon záró előadásai között ez az előadás nagy érdeklődésre számíthat, mert nem csak a művész játéktudása, de különösen a ragyogóan összeállított színes és változatos műsor az, amely hivatva lesz a nagyközönség mulattatásáról, briliáns szórakoztatásáról gondoskodni. Jegyek a Békés Lajos-cég főtéri üzletében szíveségből előjegyezhetők.

A SZINHÁZI IRODA HIREI:

MA

Szombat délután 3 órákor zóna helyárrakkal a legkacagtatóbb operett-ujdonság:

FIZESSEN NAGYSÁD kerül színre. Közkívánatra!

MA, szombat este
vasárnap délutáni olcsó helyárrakkal:
TIMÁR ILA felléptével

Csárdáskirálynő

a legszebb operett kerül színre.

VASÁRNAP 3 ELŐADÁS LESZ!

3-kor zóna:

KADÉTSZERELEM

6-kor zóna:

CARAMBA

Fél 9-kor olcsó helyárrakkal Timár Ila felléptével:

CSÁRDÁSKIRÁLYNŐ

Hétfőn zóna helyárrakkal Kardoss Géza felléptével:

IRJA HADNAGY

◆◆◆

Kedden, május 2-án!

Szabó Lujza, K. Voith Ilona, Laurin Lajos, Pajor Ödön és Komor Vilmos karnagy felléptével!

MIGNON

A mozik műsora:

VIGSZINHAZ. A legújabb magyar hangosfilm. „KISÉRTÉK VONATA”, az izgalmas vigjátéka. Főszerepben: Röck Marika, Törzs Jenő, Beregi Oszkár, Gombaszögi, Turay (FTC).

URANIA. Két és félórás műsor! Két sláger. „ARSÉN LUPIN”, bűnügyi történet 10 felv. (John Barrymore, Lionel Barrymore). „A SZERETET HIMNUSZA” dráma 8 felv. Főszerepben: Alexander Carr.

APOLLÓ. Kizárólag csak felnőtteknek! 3 sláger egy műsorban. Két és félórás előadások.

Előadások: VIG: 5—7—9 óra, APOLLÓ: 1/2—7—9 óra. URANIA: 1/2—5—7 és 1/2—10 órák.



Szombaton:

„URI GONOSZTEVŐK”, kalanddráma Lil Dagover, Verebes Ernő főszereplésével. Megelőzi: „Mister Ham vetélytársa”. Előadások: 7, 9 órák.

SPORT

DVSC—DEAC 5:0 (1:0)

A hétköznap ellenére is nagy érdeklődés kísérte a két csapat bajnoki küzdelmét. Az eredmény meglepetés, de csak azok számára, akik a mérkőzést nem látták. A DEAC erősen tartalékos csapata ugyanis nem tudott méltó ellenfél lenni és bár hosszú ideig jól tartotta magát, a finisben teljesen összeroppanva, egymásután kapta a gólokat. A II. félidő 25. percéig 1:0 volt az eredmény és ekkor indult meg a góleső. Különösen Szabó volt elemében, egymaga 4 gólt rugott, míg az 5-ik gól szerzője Bihari volt.

A győztes csapat védelme még a beteg Pálkással is biztosan mozgott. A halvesorban Koza, a csatársorban Szabó és Bihari játszottak igen jól. A DEAC-ból Vecsey II. és Dávid játéka dicsérhető.

A mérkőzést Rose vezette.

◆◆◆

TEXTIL—DMTE
BAJNOKI MÉRKŐZÉS

Vasárnap, f. hó 30-án délután az amatőrök szép programot bonyolítanak le a DVSC Diószegi uti sporttelepén. Már 1 órákor a Textil II.—DMTE II., háromnegyed 3 órákor a Villanygyár és a Debreceni Postás játszanak a II. osztályu bajnokságért, háromnegyed 5 órákor a Textil—DMTE bajnoki mérkőzés következik. Mindkét csapat ambicionálja a győzelmet, mivel ezen győzelmükkel a tabellán feljebb kerülhetnek. A mérkőzést filléres helyárrakkal lehet megtekinteni.

Turistaság. A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya vasárnap, e hó 30-án kirándulást rendez a Halápra. Indulás vasárnap reggel 7 óra 42 perckor a nagyalomárról. Találkozás az előcsarnokban. Visszaérkezés délután 5 órákor. Vasuti költség oda-vissza 80 fillér. Gyaloglás összesen 4 óra. Vezetők: dr. Horvay Róbert és Szeremley Ila. Értkezés banyuból.

A városi elsőfoku közigazgatási hatóság.

6169—1933. B. sz.

HIRDETÉMÉNY

A m. kir. központi statisztikai hivatal az 1929: XIX. t. c. alapján az 1932. év őszén és az 1933. év tavaszán bevetett területeket; a mindennemű gazdasági növénytermés eredményét és az 1933. évi cséplési eredményeket az ország közérdekű viszonyainak a nyilvántartása céljából országosan összeírta.

Értesitem a város gazdálkodó (földhasznélvező, haszonbérelő) lakosságát, hogy az elsőfoku közigazgatási hatóság az 1932—33. évi vetésterületi statisztikai adatok felvételét a Kosuth ucca 20. sz., földszint 46. számú hivatali helyiségében f. évi május hó 1. napján kezdi meg.

A vetésterületi adatok bejelentését — az 1929: XIX. t. c., illetve az 1928: X. tc.-ben foglalt jogkövetkezmények terhe alatt: az 5-től 10 kat. hold földben gazdálkodók május hó 9., 10. és 11-én, a 10-től 20 kat. hold földben gazdálkodók május hó 5., 6., 7. és 8-án, a 20-tól 100 kat. hold földben gazdálkodók május hó 1., 2., 3. és 4-én, a városi elsőfoku közigazgatási hatóság előtt személyesen vagy írásban a 100 kat. hold földben, illetve az ennél nagyobb területen gazdálkodók május hó 1. és 10-ike között, mindig a hivatalos órák alatt a részükre kézbesített „vetésterületi kérdőíven” kötelesek eszközölni.

Az adatgyűjtés megkönnyítése céljából minden gazdálkodó külön meghívót kap. A munkatorlódás elkerülése céljából ezuton is felhívom a város érdekelt lakosait, hogy a részükre kibocsátott meghívókon megjelölt helyen és időben pontosan jelenjenek meg és az összeírás munkálatait megkönnyítése céljából a művelésük alatt álló területről a föterményként vagy mellékterményként (közötte növényként) termelt gazdasági növények: buza, gabona, takarmány, tengeri, répa, dinnye, borsó, dohány, mák, paprika, káposzta, hagyma, tök, napraforgó, stb. vetésterületét magában foglaló jegyzéket hozzanak magukkal.

Akiknek meghívót bármely okból nem kézbesitettek, adatszolgáltatási kötelezettségüknek a művelésük alatt álló terület nagysága szerint a hasonló nagyságu területek összeírására kitűzött időben jelennek meg.

Bérbe adott birtok adatainak a beszállítására mindig a haszonbérelő; feles, harmados birtokok adatainak a bevallására pedig a tulajdonos köteles.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy az 1929: XIX. tc. 15. §-a értelmében az adatszolgáltatásra kötelezett az adatoknak a legjobb tudomása és kellő időben való beszállításáért felelős és ha az adatait a hivatalos felszólítás ellenére sem szolgáltatja be és mulasztását elfogadható módon ki nem menti, a hiányzó adatokat a hatóság a mulasztó fél költségére a helyszínen szerzi be és ellene a kihágási eljárást megindítja.

Aki hamis vagy valótlan adatot vall be, vagy az adatszolgáltatást megtagadja, az 1928: X. tc. értelmében pénzbüntetéssel büntetettetik.

A vetésterület összeírása, kizárólag nyilvántartási célokat szolgál és a bevallott adatok az idézett törvény 21. §-a értelmében semmiféle más célra fel nem használhatók.

Debrecen, 1933. évi április hó 20.
Dr. Vass Károly
th. főjegyző.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetési mindig eredményesek!

KÖZGAZDASÁG

**UJBÓL ESETT
A GABONA ÁRA.**

A készárúvásáron buza 15-20 fillérrel olcsóbb, rozs nem változott,

zab 10 fillérrel olcsóbb, tengeri nem változott.

Határidőüzlet. Buza: május 12.82, 88, 89, 74, zárlat 12.74-75, június 13.07, 05, 00, 12.90, 97, 13.02, 12.87, zárlat 12.86-87, október 11.98, 95, 90, 87, 85, 80, 87, 88, 84, zárlat 11.83-84. Rozs: május 6.72, 75, zárlat 6.74-76,

június 6.83, 85 zárlat 6.93-94, október 7.95, 94, 97, 99, 97, zárlat 7.95. Tengeri: május 6.92, 95, 94, 96, 7.00, 01, 6.95, 99, zárlat 6.98-7.00, július 7.45, 44, 40, 38, 36, 40, 39, 42, zárlat 7.42-44, augusztus 7.66, 65.

Készárúüzlet. Buza: felsőtiszai, jász-sági 77 kg. 13.35-13.50, 78 kg. 13.50

-13.65, 79 kg. 13.65-13.80, 80 kg. 13.80-13.95. Rozs: pestv. 6.50-6.60, tak. árpa I. 8.70-9.00, tak. árpa II. 8.60-8.70, zab I. 8.10-8.30, zab II. 8.00-8.10, tiszai tengeri 6.85-6.95, egyéb tengeri 6.85-6.95, korpá 5.85-5.95.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

APRÓHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 3 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Betöltendő állás

Tőkeerős
vezető 296 holdamra — villanyosnál urilakkal — jelentkezhet Csapó 19. 3764

Mindenes főzölányt
jó bizonyítvánnyal azonnal felveszek Arany János ucca 2. II. emelet 9. 3751

Intelligens német
kisasszony, esetleg végzett óvót keresek 3 éves kisleány mellé délelőttre, Arany János 2. II. emelet 9. 3750

Mindenes
főzőnő eisejére hosszú bizonyítvánnyal felvételt ik. Nagyvárad ucca 4. szám. Singer. 3760

Igazolványos
rikkancsokat felvesz a Független Ujság kiadóhivatala Piac ucca 49. 3767

Megbízható
kifutófiu, nem iskolaköteles, 1-ére felvételt. Kocsák, Széchenyi ucca 57. 3778

Fiatal
bejáróleányt 2-4-ig mosogatóra felveszek. Kigyó ucca 38., keresztépület. 952

Kenyérelárusítót
Degenfeld téri vassátorba kaucióval azonnalra felveszek. — Arany János 28. 3775

Ügyes
bejárónót azonnal fölveszek, — közel lakót. Kis-Debrecen szálloda. P

Bejárónót
mindenest, ki főzni tud hosszabb bizonyítvánnyal felveszek Magoss György-tér 24. 3771

Kifutófiut
és mindenes leányt felveszek. Moskovits, Arany János 62. 3779

Állást keresők

Ügyes
kiárusítóó óvadékkal állást keres. Cim a kiadóban. 3759

Ügyes,
megbízható leány főzéshez is ért, május 1-re, esetleg azonnalra, úri háztartásba bejárónónak ajánlkozik. Érdeklődők címeit a kiadóba kéri. 805

Üzletek

Vendéglő
szállodával a vasutnál azonnal átadó. Cim a kiadóban. 3765

Keresünk
főuccán nagyobb üzlethelyiséget. Gazdák Bankja. 958

Üzlethelyiség
Piac ucca 56. alatt sürgősen kiadó. 947

Ingatlan

Kiadó
Kossuth-kertben 4 hold szőlőföld villával, Sestakertben 1 hold szőlőföld 2 szobás lakással bérbé vagy felébe. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth uccán. 956

Kondor
uccán építkezési házhelyek négyoszloplaként 3 pengő 50 fillérért eladók. Szent Anna 4. 913

Eladó
több adómentes kis ház telepen részletfizetéssel is. — Gazdák Bankja, Kossuth uccán. 955

Kiadó lakás

Kiadó
különbejáratu csinosan butorozott szoba. József kir. herceg ucca 50. 3777

Egy
szoba, konyhas egyszerűbb nagy lakás kiadó. Villany, víz a lakásban és egy udvari szép szoba magánosnak. Lorántffy 42. 778

Teljesen
különbejáratu szoba pakirozott udvarban, nyaralóknak kitűnő üdülőhely, kiadó. Cim a kiadóban. 3754

Háromszobás,
előszobás, fürdőszobás urilakás központban kiadó. Fűvészkert ucca 14. 3747

Kiadó
a Ferenc József ut 34. számú házban 3-ik emeleti, udvari teljesen modern 4 szoba, hall és minden mellékhatásból álló lakás, központi fűtéssel és melegvízszolgáltatással.

Egy
uccai szoba, konyha május 1-re kiadó. Székely ucca 9. 910

Kiadó
modern 4 szobás tiszta lakások májusra és augusztusra. Csapó 59. 957

Kiadó
telepi házakban több egyszobás lakás. Értekezhetni: Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 954

Különbejáratu
uccai butorozott szoba a Dérimuzeum közelében kiadó. Cserepes u. 4. 959

Különbejáratu
butorozott szoba irodának is kiadó. Piac 21., emelet. 3774

A VÖRÖS FOLT

Írta: H. WILLIAM PEARY (58) Vécsey Leó fordítása

— Pansy — szölt szemrehányón Teddy Goodman, — gnyulódní akar?

— Én? Dehog — felelte és bárszonyosan nézett végig a fiatalemberen. — Gnyulódnának tartja, hogy érdeklődöm? Pedig csak kíváncsiság. Olyan érdekes egy legénylakást alaposan meg szemlélni!

Majd így folytatta:
— Sikeresen intéztem ám el a rámbizott dolgot!

— Valóban? Meséljen.

— Még nem... Ennyit is csak azért mondtam, mert tudom, hogy nagyon kíváncsiak. Dehát én is az vagyok és hozzá még önző is, ezért előbb a saját kíváncsiságomat elégittem ki.

Sorban megnézte a képeket és mindegyikre volt valami megjegyzése. Az íróasztal közelében a falon függő fényképeket kezdte szemlélni. Kissé remegő hangon kérdezte:
— Elárulhatja, hogy ki ez a szép nő?

— Igen. A hugom.

Pansy hosszasan nézte a fiatalember vonásait, majd határozottan szölt:
— Meg kellett volna ismernem. Nagyön hasonlítanak. Ez szelid arcú idősebb hölgy pedig a mamája? Ugy-e eltaláltam?

— Igen... Az édesanyám.

A képek és könyvek megvizsgálása után Pansy a szoba közepére ment, még egyszer körülnézett és azután mondtá:

— Már ismerek itt mindent, tudom hol vagyok, beszélhetünk tehát. Nem érzem magamat nyugodtan idegen helyen, azért voltam ilyen tapintatlan. Ugy-e megbocsát?

Teddy Goodman csak egy mosollyal felelt, de a szeme többet mondott egész szónoklatnál.

— Beszéljen Pansy, — kérte Hastings és a leány belekezdett:

Legelőször is megkerestem a régi házat, — mondta — hogy tudjam, melyikről van szó. Jól megnéztem a gyümölcsösben álló villát, de semmi különösöt sem láttam rajta. Szemben az uttal ablakok néznek, baloldalán nagy verandája van és a bejárat is innen vezet. A ház hátsó része elég közel esik a mögötte lévő telek kerítéséhez. Nagyon barátságos, idillikus hely lehet nyáron. Ez a szemle csak futólagos volt, meg sem álltam a villa előtt, nyomban a vele szomszédos házba mentem. Itt csak egy házmestert találtam, a tulajdonos a városban lakik és csak tavasszal költözik ki. Nagy szemekkel nézett rám mikor beléptem. „Butorozott lakást keresek” — mondtam. — „Az van itt elég, különösen ilyenkor” — felelte. „Nem jár a madár sem erre télvíz idején”. El akartam oszlatni gyanuját. „Beteg a bátyám és orvosi tanácsra kellene ide, a hegyek közé költözni, valami nyugodt helyre, hol nem zavarnak.” A házmester gondolkozva felelte: „Ebben a házban is volna lakás, de nem adtak megbízást arra,

hogy kiadjam. Hanem itt a másik uccában, a szomszéd ház mögött van egy kiadó villa. A sógorom a gondnoka, vele kellene beszélni”. A házacska, amit megjelölt, éppen a régi épület mögött áll. Megkérdeztem: „Csendes, nyugodt hely ez?” Nevetve felelt: „Annál csendesebbet nem is lehetne találni. Ott bizonyosan nem zavarják a kisasszonyt”. Izgatott már a kérdés, hogy valamit megtudjak a mágus házáról. „És milyenek a szomszédok?” — kérdeztem. Felvonta a vállát és úgy felelt: „A szomszédok? Hát inkább nincsenek, mint vannak. Jobbról és balról üresen áll mind a két villa, még házmester sincs egyikben sem, de én ügyelek fel azokra is. A lakók április végén költöznek be. Ez a régi ház, itt a szomszédban csaknem üres. Nem lakják állandóan. Egy külföldi ur, azt hiszem valami követszénél van, bérlí már fél-estendeje, de még nyáron sem lakja. Hetenként egyszer-kétszer jön ki az öreg ur, néha egyedül, vagy a feleségével, aki szép fiatal asszony lehet, amint a mozgásáról látszik, mert az arcát fátyol fedi. Mindig előre telefonálnak, hogy a pincében levő kazánba fűtsék be, mert kijönnek. Tegnap voltak kinn és ezt is csak onnan tudom, hogy be kellett fűteni. Csendes, elzárkózott emberek, nem szeretik, ha zavarják őket. Takarítani sem kell náluk, ezt elvégzi maga az asszony, a fűtés pedig központi és ezért csak a pincében van dolgom. Néha vendég is érkezik hozzájuk, egy-egy fiatalember... Mondom nagyon csendes, szolid emberek. A házbért is pontosan fizetik”. A házmester előadása várakozásomon felül kielégített. Kértem, hogy kísérsen el ahhoz a házhoz, amelyet említett, mert szeret-

ném megnézni. Arra gondoltam ugyanis, hogy valóban kibéreltem a kis villát, ha megfelel a célnak, ha onnan meg lehet figyelni a sok titkot őrző épületet. Együtt mentünk oda, de csak a kertbe juthatunk be, a villa ajtaja zárva volt. „Tessék kívülről megnézni” — mondta az öreg — s ha így megfelel, elkérjük a sógoromtól a kulcsot.” A kis háromszobás családi ház a telek uccára néző frontja közelében, a mögötte, a másik telek végében épült villától kissé távol áll. Több ablaka néz a kertre, de a fák miatt a kilátás nem a legjobb. Ez kellemetlenül érintett, szerettem volna ha minél közelebb lenne ahhoz, a nagy régi házhoz. Az olvadó csatagos hóban körüljártam az épületet és bementem a hozzátartozó fenyes kertbe is. A fák között megbújva, a kerítés közelében egy kisebb épületet fedeztem fel. Nagyon megörültem, mert a házacska ablakából jó kilátás nyílik a szomszédos villa verandájára és shátsó ablaksorába. „Itt van a házmester lakása” — mondta az öreg — „egyelőre azonban ez is lakatlan.” Nem kerestem tovább, kértem, hogy hozza el a kulcsot és nézzük meg a lakás berendezését. Vele mentem a sógorához, aki aránylag messze lakik onnan. Várakoznom kellett, mert nem volt otthon, a felesége pedig nem tudta, hol a kulcs és ezért is jöttem későn.

(Folytatjuk.)

Laptulajdonos:
Debreceni Független Ujság Vállalat.
Nyomatott Nagy Károly és Társai közforgóipén. Debrecen. Piac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

APRÓHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Két
szoba, konyhas lakás kiadó május 1-re. Cserepes ucca 10. 940

KIADÓ
Csillag u. 82. sz. családi ház. Értekezni: Ispotály u. 13. szám alatt. 851

Háromszobás
uccai lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Arany János u. 30. 906

Kettőszobás,
verandás lakás, pince, 200 öl gazdasági udvar, nyárikonyha kiadó. Nap ucca 10. 907

Csinosan
butorozott uccai szoba központi fűtéssel kiadó. Batthyány u. 17. II. em. 5. 3707

Két
szoba, konyha, speiz kiadó. Percses ucca 18. 858

II. emeleti
5 szobás, komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1721

Kiadó
2 szobás, konyhas lakás olcsó áron Meszera ucca 2. szám alatt. Értekezni dr. Papp ügyvédnél, Batthyány u. 14. alatt. 791

Kiadó
modern két szoba, előszoba, mellékhelyiségekkel magas földszinten Domokos Lajos ucca 26. Vénkert. 636

Orvosi
rendelőnek két szoba havi 40 P-ért kiadó. Kálvin-tér 5. 929

Kiadó
szoba, konyha, speiz, Bezerédi ucca 15. Köntöskert, második járás. 943

Szép
uccai szoba, előszoba, fürdőszoba, kapualatti bejárattal központi kiadó. Iskola ucca 8. 937

3-4 szobás
lakások kiadók novemberre. — Cim a kiadóban. 663

Butorozott
tisza kényelmes szoba különbejárattal ellátással is kiadó. — Csapó ucca 19., udvarban, jobbra. 1530

Két
egy- és kétszobás lakás kiadó. Külsővásártér 9. Értekezni: Papp Lászlónál, Ferenc József ut 16. sz. 936

Május
1-ére kiadó kétszobás, konyhas lakás mellékhelyiségekkel. Vörösmarty u. 32. sz. 795

Ispotály
7. alatt 3, 2, 1 szobás lakások mellékhelyiségeivel kiadó. Szent Anna 4. 914

Különbejárta
butorozott szoba, fürdőszoba használttal kiadó. — Ugyanott műhelynek száraz, világos pincék kiadók. Hatvan ucca 58. 3758

Kerti lakást
közponon azonnaira, augusztusra nagyobb (osztható) kiadó Komlóssy 16. 3763

Irodahelyiség
azonnaira kiadó. Piac 38. alatt Dr. Ackermann ügyvédnél. P3754

Egy
szoba, konyha, speiz villanyvilágítással május 1-re kiadó. Kuruc ucca 42. Csapókert. 960

Lakást keresők

Keresők
olcsó, kis butorozott szobát, lehetőleg különbejárattal azonnaira napi fizetéssel. Választ kérek kiadóba „Naponta fizetek” jellegre. 3780

Eladás

Méray-motorkerékpár,
350 kbc., elsőrangú állapotban, majdnem új gumikkal, hátsó ülésel. Bosch-világítással 550 pengő készpénzért eladó. Cim: Piac 49., nyomda.

Műbutorokat
jótállással készít és raktáron tart Csapó u. 67., Bálint József. 697

Prága alfa
tipusu 5 üléses kintő karban lévő kis autó eladó. Havi utadója 10 pengő. Megtekinthető Bosch service, Széchenyi ucca 24. 789

Fajgalamb
tulszaporodás miatt eladó. — Apafy ucca 20. 661

Varrógép
használt és új olcsón eladó vagy kölcsön kapható Szilágyi kézimunkauzetében. 3729

Többrendbeli
autó, motorkerékpár eladó. — Pannoni garage. Piac 42. 923

Tenyészkoza
yorschirei eladó. Ispotály u. 13. sz. 918

Harley-Davidson
oldalkocsis motorkerékpár kifogástalan állapotban eladó. — Cordatic lerakat, Piac u. 6.

Zsibárosoknak is!!!
paplanok, löszörmatracok, afrik matracok, takarók, dűnyhajaj, párnahaj, lepedők eladók. Csapó 19., keresztépület. 3734

Eladó sürgősen
1 jó hűtő, Berkel-mérleg, márványplád. Piac ucca 66. hentesüzlet. 3735

Írógép
használt, Irodauvegfalak olcsón eladó. Hunyadi u. 21. Révész. 3748

Két vasajtó
eladó. Piac ucca 46. Frank. 3769

Igyunk
ceglédi bort, olcsót és jót. Lerakat Varga ucca 10. 951

Tizlovas
villanymotor, ugyanolyan dinamó eladó. Hatvan ucca 71. 960

Istállóak,
kamarának, kerítésnek deszkák, sulápok olcsón eladók. Simonffy ucca 57. 961

Szőnyeg
három és négy méteres eladó. Széchenyi ucca 34., emeleten. 3776

Óbor
literje 40, 5 liter vételnél 36 fillér. Boldogfalva ucca 13. 950

Kutvasálynok,
építkezéshez vassínék, spartheltek legolcsóbban. Fischer, Csapó 89. Telefon 28-59. 3752

Eladók:
garantált tiszta fehér sodronyos vaságy, vezlon, egyszerűbb csillárok, virágtartók. Cim a kiadóban. 3736

Tégla,
száraz, legjutányosabb árban bármily mennyiségben Balogh és Vértessy téglagyárban. Telefon 23-18. 1395

Elköltözés
miatt sürgősen nagyon olcsón eladó hálózati rádió, drótsodrony és madracok. Hajnal u. városi bérház A. I. 8. 830

Eladó
empire stílusban készült vitrin berakással. Bethlen ucca 48., asztalosnői. 934

Mongol
rókaboja és kétsütős takaréktűzhely eladó. Nyugoti ucca 34. 932

Pászka
kapható még a készlet tart Steinberger fűszeresnél, Hatvan ucca 61. 3761

Libatoll,
új, fehér, eleven libából sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 948

Vétel

Zálogcédulát.
használt férfiruhákat, használt butorokat veszek; levelezőlap-hívásra hához megyek. Aruközvetítő, Csapó 14. 3772

Sokszorosító
stenciles, kézzel forgatható és jó állapotban lévő gépet megvételre keres a IX. Cserkészkerület, Ref. gimnázium. Ajánlatokat reggel nyolc és kilenc óra között 29-03. telefonon kérünk. 949

Ikerablakot,
hármast, 120-130 magasat megvételre keresek. Ispotály u. 13. sz. 1369

Recamiert,
garantáltan tisztát megvételre keresek. Cim a kiadóban. 3736

Használt
állványpolcot 6/4 vastagságú veszek, asztalos. Csapó 19. 3770

Buzaaljat,
repcealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apafy ucca 20. 656

Rádió

Rádiót,
csillárt, kerékpárt, gumit, alkatrészeket legolcsóbban vásárol: Katznál. Piac 60. 3753

Oktatás

Naményi
gyorsíró- és gépiróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Allandó beiratkozás. Al-lamérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9.

Dame
francaise donne lecons. Francia nyelvtanáró órákat ad. — Batthyány ucca 5. Tanítványához is megy. 953

Zongoraórák
havi öt pengőtől, magyar nóták. Eötvös ucca 90. P

Különféle

Amerikai
hölygfodrászat, Piac ucca öt, félemelet, legolcsóbb árai: Vas-ondolálás 50 fillér, vizondolálás 50 fillér, manikür 30 fillér, hajvágás 40 fillér, hajmosás 50 fillér. Speciális hennázás legolcsóbban. Diákoknak, egyetemi hallgatóknak árengedmény. Olcsó bérletrendszer. Tanulóleányok felvételnek. 3421

Minden
igénynek megfelelően a legdivatosabb fazont elsőrendű munkával mélyen leszállított árban készíti Kun József uridivat-szabó, Piac 44. 793

Kertberendezéseket,
sírok beültetését, szobanövények átültetését jutányosan vállalom. Farkas József műkertész Piac u. 14. virágüzlet. 3631

Vasbeton
vagy téglá sírbold (kripta) építését és emeletes házak tartozását jutányosan áron vállalja Kállai építőmester, K. Tóth u. 5. Költségvetés díjtalan. 3730

Költözéskor
csillárját szakszerűen átszereli, javítja, tisztítja Varga bronzműves és szerelő, Csapó u. 9. sz. 3738

Modern
kis gyárhelyiség kiadó (villany, víz) Deák Ferenc 6. „Takarékosság”-nál. 3755

Örökbe adnám
szép szőke 7 éves kisleányomat. Csakis gyermekszerező, jó családdhoz. Cim Arany János ucca 54. sz. Házfelügyelő. 3756

Ondolálás 40,
manikür 30, hajvágás 20 és 30. Miklós ucca 53. Toma. 3757

2 istálló
15 drb. jószágra, autógarázs, azonnal kiadó. Miklós ucca 35. 3768

Villamos
selyem ernyők és drótvázák áthuzását olcsón készíti Göröcs Lajos, Péterfia 37. 3766

Faragott
ebédőért 250 pengőt ígérő del-előtt tízre várom. Piac 59. Földszint. 3772

Pénzestársat
keresek étkezdehez. Péterfia 24. első ajtó. 958

Kert
parkirozását, sírk beültetését jutányosan vállalom. Orosz Imre kertész, Hadirokkant Szövetség, Gambrinus-átjáró. 961

FÜRDŐSZOBA
ÁTALAKÍTÁSOK, JAVÍTÁSOK. DIJTALAN ÁRAJÁNLAT. GYENESI SZENT ANNA U. 8. TELEFON 19-37. 3781

Gáz,
vizvezeték átszerelése, javítása legolcsóbban Wilhelmnél, Széchenyi tizenkilenc, Simonffy husz. P28

Kerékpár,
varrógép, írógép, gramofon, rádió szakszerű javítása Molnár Ernő műszerészénél, Csapó u. 30. 3445

Magános
intelligens nőnek lakást adok csekély ellenszolgáltatásért. Cim kiadóban. 912

50 fillérért
három napilapban

közöljük 10 szavas

apróhirdetését

hétköznap, vasárnap 70 fillérért.

Három NAPILAP
sokezer olvasója

olvassa nálunk feladott apró-
hirdetését naponta, ennél fogva

a nálunk feladott apró-
hirdetés biztos
eredményt hoz.

Debreceni Független Ujság
Debreceni Ujság
Debreceni Polgár.